

·增进民生福祉·

稷山县东渠社区 “零彩礼”树典范 尚俭朴惠民众

□记者 李爽



新华社 朱慧卿 作

办、丧事简办”的理念深入人心。

在敬老孝亲、厚养薄葬方面，该社区聚焦居民多元化需求，开展低保、残疾家庭安全走访、暖心服务与返贫监测等，组织开办老年手机课堂、健康讲座，春节前为60岁以上老人发放慰问品。社区还推行红白事“事前报备、事中监督、事后回访”闭环管理，让简约办事成为共识。

另外，社区成立了青风锣鼓队，为辖区红白事提供免费演出，省下近12万元的开支；志愿者红娘贺红艳无偿为辖区单身青年牵红线，促成20余对青年人喜结

良缘；国光教育基金会奖励优秀大学生共65名，发放教育基金近90万元，从源头上杜绝升学宴攀比。

另外，该社区还取缔了满月吃臊子面，减轻了居民的礼金负担；婚礼形式上取缔了妈妈团，简化了婚礼规模；白事上精简仪式，礼宾先生免费服务，取消了出殡后的宴席等。

刘崇峰表示，社区将持续推进移风易俗工作，减轻居民负担，促进邻里和谐，营造风清气正的氛围，为社区治理和精神文明建设奠定坚实基础。

记者感言

东渠社区出现“零彩礼”，不是个例，而是系统培育的结果；面对“零彩礼”新人的涌现，绝非偶然。该社区的实践告诉我们，移风易俗非一日之功，也不能靠简单“禁止”。它需要工作人员耐心地将文明理念植入居民的生活日常：入户宣讲、文艺汇演、修订公约、闭环管理……从观念引导到制度约束，从文化熏陶到服务保障，形成了一个维度的支持网络。免费锣鼓队、志愿者红娘、教育基金会、精简仪式，这些举措如春风化雨般滋润心灵。它表明，只有形成社会合力和长效机制，文明新风才会从“盆景”变“风景”，由“倡议”变“习惯”。

东渠社区的移风易俗工作，没有停留在“破旧”的层面，更着力于“立新”和“纾困”。他们关注老年群体，帮扶困难家庭，奖励优秀学子，从源头上减少攀比。这些举措呼应了居民对美好生活的多元需求，用更具温度、更可持续的社区服务与文化建设，去填补旧习俗消退后可能留下的情感与文化空间，从而赢得了居民发自内心的认同与参与。

记者 李爽

·热线留言·

暖心税务在身边

——盐湖区政务大厅税务自助区服务见闻

12月3日下午，冬日的暖阳透过盐湖区政务大厅的玻璃窗，洒在税务自助办税区。这里没有嘈杂的喧嚣，只有键盘的敲击声与工作人员温和的解答声，税务工作人员以热情周到的服务和娴熟的业务能力，为每一位纳税人、缴费人铺就简捷办税之路。

在这里，咨询辅导区、综合受理区、自助办税区、等候休息区等划分清晰，让办事群众对办税流程一目了然。刚创办小微企业的李先生正对着电子税务局界面犯愁，工作人员见状立即主动上前询问：“您好，请问是办理什么涉税事项？”在得知诉求后，工作人员一边对照系统界面逐项讲解操作要点，一边手把手辅导他完成公户绑定等企业开办涉税事项，还同步推送了最新的小规模纳税人税费优惠政策。“原以为要跑好几趟，没想到十几分钟就全办完了，还弄明白了后续申报的注意事项，太省心了！”李先生连连为税务工作人员的专业服务点赞。

在另一台自助终端前，税务工作人员正耐心协助一位老人办理医保代缴业务。考虑到老人对智能设备操作不熟悉，工作人员全程俯身指导，从绑定代缴人信息到确认缴款属地，再到打印缴费证明，每一个步骤都细致讲解、缓慢操作，还特意用便签写下后续查询的方法。“年纪大了学不会这

些新东西，多亏了小姑娘耐心教我，不然真不知道要耽误多久。”这位老人握着工作人员的手，语气里满是感激。这样的场景在税务自助区随处可见。面对纳税人提出的政策疑问，工作人员总能精准解读、条理清晰；遇到系统操作难题，他们指尖轻点便能快速排查，用娴熟技能将复杂业务简化，让办税流程“减时增效”。

据了解，盐湖区政务大厅税务专区聚焦纳税人缴费人实际需求，不仅优化了自助办税区的功能布局，更通过常态化业务培训提升工作人员的综合素养，形成“主动问、耐心答、细心帮”的服务常态。无论是新办企业的“套餐式”开业服务，还是常规业务的“一键办结”，或是特殊群体的“一对一”帮办，工作人员始终以饱满的热情、专业的态度，把“一次性告知”“高效办成一件事”的服务理念落到实处。

夕阳西下，税务工作人员送走最后一位纳税人，又开始整理当日的业务资料、检查自助设备状态，为次日的工作做好准备。他们在平凡岗位上，以热情为笔、以专业为墨，书写着政务服务的暖心故事，让每一位纳税人、缴费人在寒冬中感受到贴心暖意，也为盐湖区优化营商环境注入了坚实的税务动能。（董应赞）

·社区播报·

盐湖区马家窑社区 宪法宣讲接地气

运城晚报讯（记者 赵茜）12月4日是国家宪法日，为弘扬宪法精神，12月1日，盐湖区南城街道马家窑社区开展了主题宣传活动，以生活化的宣讲方式，让宪法精神走进居民日常。

活动现场，社区工作人员与志愿者摒弃专业晦涩的法律术语，用“家常话”解读宪法核心要义，将宪法条文与居民生活场景深度结合。通过贴近民生的鲜活案例，清晰阐释了宪法

不仅是国家根本大法，还是守护群众权益的“身边法”。同时，志愿者还针对居民关心的劳动保障、财产安全、社区治理等问题逐一解答，引导大家学法、懂法、用法。

马家窑社区负责人表示，社区将持续以群众喜闻乐见的形式开展法治宣传活动，把法治建设融入社区治理各环节，切实增强社区居民的法治意识。

夏县夏都温泉社区 全民健身中心揭牌

运城晚报讯（记者 李爽）“社区建了全民健身中心，我们居民在家门口就能锻炼身体，很方便。”11月28日上午，聊起夏都温泉社区刚启用的全民健身中心，夏县居民赵阿姨高兴地说。

为进一步满足居民多元化、便利化的健身需求，夏县夏都温泉社区决定在辖区修建全民健身中心，通过精心选址、修建、引进健身器材，全民健

身中心于近日揭牌启用。

该中心位于金泉名邸小区前广场，面积2300平方米，中心分为羽毛球、乒乓球等区域，配备有太极揉推器、跑步机等多样化的健身设施及器材。夏都温泉社区负责人表示，社区将依托社区健身中心平台，规划实施月度太极、交际舞、健身操等体育锻炼，打造“周周有活动、月月有主题”的群众健身平台。